

《中华人民共和国爱国主义教育法》1月1日起施行

爱国主义是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。十四届全国人大常委会第六次会议表决通过的《中华人民共和国爱国主义教育法》(以下简称爱国主义教育法),自2024年1月1日起正式施行。

新时代制定爱国主义教育法有何重要意义?贯彻实施爱国主义教育法有哪些重点?记者专访了北京师范大学马克思主义学院院长张润枝。

爱国主义教育法的制定和施行,标志着我国爱国主义教育进入法治化进程。

记者:新时代制定爱国主义教育法有何重要意义?

张润枝:爱国主义教育法的制定和施行,凸显了新时代爱国主义教育的极端重要性。进入新时代,习近平总书记多次就弘扬爱国主义精神、加强爱国主义教育发表一系列重要讲话。党的二十大强调要深化爱国主义、集体主义、社会主义教育。制定爱国主义教育法,是贯彻落实党在新时代对爱国主义教育的战略部署和习近平总书记重要指示精神必然要求。

爱国主义教育法全面规定了新时代爱国主义教育的目标要求、领导体制机制、教育对象、主要内容、实施措施、条件保障等,标志着我国爱国主义教育进入法治化进程,为切实提高爱国主义教育质量提供了法治保障,对新时代新征程上培育和增进对中华民族和伟大祖国的情感,传承民族精神、增强国家观念,凝聚全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量,具有重要而深远的意义。

记者:如何理解和把握爱国主义的科学内涵和实践要求?

张润枝:爱国主义是中华民族精神的核心。爱国主义体现了人们对祖国的深厚感情,反映了个人对祖国的依存关系。在中华民族五千多年的历史发展中,在近代以来面临的严重民族危机中,在中国共产党带领人民实现民族复兴的伟大历程中,爱国主义得以不断强化。对每一个中国人来说,爱国是本能,也是职责,是心之所系、情之所归、行之所向。从情感层面看,爱国主义是中华儿女最自然、最朴素的情感,是人们对自己家园以及民族和文化的归属感、认同感、尊严感与荣誉感的

统一;从规则层面看,爱国主义是调节个人与祖国之间关系的道德要求、政治原则和法律规范;从精神层面看,爱国主义是民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。

爱国主义不仅是观念的,更是实践的。习近平总书记强调:“爱国,不能停留在口号上,而是要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,扎根人民,奉献国家。”践行爱国主义价值要求,就是心怀“国之大者”,自觉担当使命,坚定理想信念,听党话跟党走,做新时代忠诚的爱国者,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。

记者:习近平总书记强调:“只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。”如何理解爱国主义教育应当坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一?

张润枝:习近平总书记明确指出:“当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。”爱国主义是具体的、现实的,在当代中国,弘扬爱国主义就必须深刻认识到,中国共产党领导和中国特色社会主义制度必须长期坚持,不可动摇;中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义必须长期坚持,不可动摇;中国共产党和中国人民扎根中国大地、借鉴人类文明优秀成果、独立自主实现国家发展的大政方针必须长期坚持,不可动摇。新时代的爱国主义教育的国内外环境和局势都发生了重大变化,面对各种社会思潮的传播和多元价值的冲突,爱国主义教育也应积极回应人们思想中的难点问题 and 实践中的现实问题。正确理解爱国主义教育应当坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一就是其中的核心。

爱国主义不仅包括自然要素、社会要素,更包括政治要素,是一项政治原则,对国家的爱、对社会制度的维护、对国家政权的捍卫是爱国主义的根本属性,缺乏对国家主权和社会制度认同的爱国主义是不完整的。近代以来中国人民选择马克思主义,选择中国共产党,选择社会主义道路,是谋求救亡道路上的必然之举,是不可抗拒的历史发展趋势。中国共产党人是最坚定、最彻底的爱国者,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。党的百年来的奋斗历程,新时代十年的伟大变革,无不表明,只有中国特色社会主义才能发展中国,只有中国共产党才能领导中国,否定爱国和爱党、爱社会主义相统一,实际上是对中国近代以来的历史特别是中国共产党百年历史的否定,是对中国人民百年来的抗争与奋斗的否定,也是否定中国特色社会主义制度,否定马克思主义意识形态,这是涉及国家根本利益的大问题。

不断创新爱国主义教育方式,推动新时代爱国主义教育常态化、制度化、法治化。

记者:如何创新爱国主义教育方式,推进爱国主义教育有效实施?

张润枝:爱国主义教育弘扬爱国主义精神的永恒主题。新时代爱国主义教育的内容更加丰富,路径更加多样,必须不断创新教育方式,切实提高教育针对性和实效性。一要善用历史资源,将爱国主义教育与中国党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史教育相结合,与中国共产党带领人民团结奋斗的重大成就、历史经验和生动实践相结合,引导群众知史爱党、知史爱国。二要丰富教育载体,充分利用爱国主义教育基地,组织举办各种重大纪念、庆祝活动,重视仪式教育,激发人们的爱国之情;发挥重要节日的育人功能,深挖传统节日和现代节日中蕴含的爱国主义教育资源,增进人们的家国情怀;鼓励和支持爱国主

义文艺作品的创作和传播,讲好爱国故事。三要善用网络新媒体,以人民群众喜闻乐见的形式,制作和传播爱国主义教育信息和作品,在网络上唱响主旋律,营造浓厚爱国氛围,提高爱国主义教育的吸引力和感染力。四要注重分层分众教育。对于未成年人,重视将热爱祖国融入家庭教育;对于青少年,要推动大中小学思想教育一体化,讲好思想政治理论课,将课堂教学与课外实践相结合,把爱国主义教育融入校园文化和学校各类主题活动;对于公职人员、企事业单位人员、专业技术人员、基层群众等其他社会群体,也要根据各自不同特点开展爱国主义教育。

记者:法律的生命力在于实施。贯彻实施爱国主义教育法有哪些重点要点?

张润枝:爱国主义教育法以法律形式规定了新时代爱国主义教育的总体要求和职责任务。贯彻实施爱国主义教育法,一要加强爱国主义教育法的宣传教育,通过各种渠道,采用各种方式,帮助各级党政部门、企事业单位、社会群体和广大群众了解熟悉爱国主义教育法的具体要求。二要强化爱国主义教育领导的体制机制。爱国主义教育法明确规定,爱国主义教育坚持中国共产党的领导,健全统一领导、齐抓共管、各方参与、共同推进的工作格局。各级党委和政府应加强对爱国主义教育工作的指导、监督和统筹协调,保证爱国主义教育的高质量、科学化、规范化开展。三要营造爱国主义教育的良好氛围,把爱国主义教育融入精神文明创建、学雷锋志愿服务等活动之中,在全社会大力弘扬家国情怀;要将学校教育、家庭教育和社会教育相结合,实现爱国主义教育的全方位、全覆盖。四要严守法律规范,彰显法律权威,加强对爱国主义教育法贯彻实施的监督指导,严肃查处违反爱国主义教育法的行为,切实推动新时代爱国主义教育的常态化、制度化、法治化。(吴晶)

爱国主义教育法实施首日见闻

心之所系,行之所向。《中华人民共和国爱国主义教育法》2024年1月1日正式实施,这部法律不仅回应了人民对国家浓浓深情,更是以法治之力保障推动爱国主义教育。法律实施首日正值元旦假期,各地开展了多种形式的爱国主义教育活动,吸引了青少年的积极参与,开启新的一年,人们对祖国的深厚感情愈发炽热。

一年一度的天安门广场元旦升旗仪式,已成为爱国主义教育的重要载体,每年吸引来自全国各地的成千上万名群众到现场观看。数据显示,今年元旦到天安门广场观看升旗仪式的人数达到7.3万。

“新年快乐!”“祝祖国繁荣昌盛!”来自辽宁的小学生于尚渤在观看完升旗仪式后,激动地和现场观众一起,大声互致新年问候、祝福祖国。他的家长告诉记者,他们这次是专门来看升旗,就是为了让孩子们了解天安门广场升旗仪式的流程,感受国旗的庄重、庄严,感悟奋进的力量,从小培养孩子的爱国主义精神。

元旦假期,延河畔,不少青少年来到位于陕西省延安市的延安革命纪念馆旅游参观。在馆藏一级文物“毛泽东骑过的马”前,许多青少年被那段峥嵘岁月和红色故事深深吸引认真聆听。

延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮,现存445处革命旧址,有30座革命主



1月1日清晨,北京天安门广场举行隆重的升旗仪式。 倪超 摄

题博物馆,是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长、内容最为丰富的城市,具有丰富的爱国主义教育资源。

“没想到一方小炕桌,背后有这么多革命历史故事。”站在毛主席写就《沁园春·雪》时所用的小炕桌前,来自四川的中

学生张轩思绪万千,情不自禁地背诵起这首诗。

延安革命纪念馆宣教部负责人冯东梅说,延安革命纪念馆作为全国爱国主义教育基地,结合重要节点,持续开展“开学第一课”“行走的思政课”等品牌社教活动,

同时采用青少年喜闻乐见的方式和语言,开发了《落脚陕北开新篇》《“烂泥洼”变形记》《我们是共产主义接班人》等数字化青少年党史教育课程,通过寓教于乐,让党史学习教育更有温度,让红色基因融入青少年血脉,引导广大青少年爱党、爱国、爱社会主义。

在我国省会城市哈尔滨,哈尔滨工程大学近千名师生在元旦前一天历时5个小时,在学校操场上用皑皑白雪打造出“福建舰”航空母舰、“爱达·魔都号”邮轮、“大鹏昊”运输船。

“正值爱国主义教育法自1月1日施行,我们提前精心策划,借此献礼祖国,引导广大青年学生为海洋强国建设贡献力量。”本次活动设计负责人、哈尔滨工程大学机电工程学院教师王茜介绍,前期设计工作达2个多月,都是学校师生亲手设计、画图,利用导航技术定点完成的。

活动期间,学校邀请哈尔滨工程大学教授杨立平等三位嘉宾走进直播间,通过线上线下互动,科普舰船知识,讲好一堂能量满满的爱国主义教育思政课,激励青年学子在民族复兴伟业中绽放青春光彩。

“这是一次生动的爱国主义教育课堂,我参与其中感到非常自豪,我们的‘航母梦’从这里启航。”哈尔滨工程大学学生许熠彬说。

(据新华社报道)